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RÉGION DE BRUXELLES-CAPITALE
COMMUNE D'AUDERGHEM

Extrait du registre aux délibérations du Conseil communal
 

Christian Grétry, Président  ;
Didier Gosuin, Bourgmestre ;
Sophie de Vos, Elise Willame, Alain Lefebvre, Eloïse Defosset, Jeannine Crucifix, Florence
Couldrey, Didier Molders, Échevin·e·s ;
Isabelle Désir, Jean-Claude Vitoux, Marc Vandame, Vanessa Rigodanzo, Jeremy Van Gorp,
Jasmine Boumraya, Marie-Pierre Bauwens, Anastasia Bakounine, Michel Blampain, Christine
Bogaert, Ingrid Venier, Martine Maelschalck, Matthieu Pillois, François Lebovy, Carinne Lenoir,
Conseillers communaux ;
Etienne Schoonbroodt, Secrétaire communal.

 
Lieve Jorens, Échevin·e ;
Véronique Artus, Christophe Magdalijns, Valérie Cops, Stéphanie Paulissen, Pauline Vermeiren,
Nathalie Wyns, Conseillers communaux.

Séance du 27.01.22

#Objet : Question orale de Monsieur Marc Vandame (DéFI) à propos de l’état de la vaccination à
Auderghem #

Séance publique

Secrétariat

Monsieur le Président,
Madame la Bourgmestre,
Mesdames et Messieurs les Echevins
Chers Collègues,
Depuis début janvier, le nombre d'infections par le coronavirus a augmenté de manière exponentielle en
Région bruxelloise avec la propagation du variant Omicron. La hausse des hospitalisations est, elle, plus
limitée.
L’action des vaccins contre la transmission du Covid-19 est parfois remise en cause, certains la jugeant
moins forte qu'espéré, surtout depuis l'apparition du variant Omicron, mais il est un fait incontestable: ceux-
ci protègent efficacement contre le risque d'hospitalisation et de façon encore plus nette de formes très
graves de la maladie.
Dans son premier rapport hebdomadaire de 2022, Sciensano a ajouté les données de vaccination concernant
les doses booster et les graphiques font clairement apparaître que cette dose supplémentaire réduit fortement
les risques d’hospitalisation. L’effet est d’ailleurs particulièrement visible pour les 65 ans et plus qui
représentent la tranche de la population la plus fragile face au virus. Du côté de la tranche 18-64, les effets
sont ici aussi semblables, même si moins impressionnants.
La troisième dose a donc toute son importance dans cette pandémie. Même si elle s'avère particulièrement
importante pour les personnes âgées, c’est toute la population qui bénéfice de ce boost de protection.
Cependant, et malgré ces différences entre les communes, nous devons constater que le taux de vaccination
dans l'ensemble de la Région bruxelloise reste en dessous des deux autres Régions. Environ 73% des
Bruxellois de plus de 18 ans sont doublement vaccinés, contre 94% en Flandre et 84% en Wallonie. Seuls
32% de la population adulte dans la capitale ont reçu une dose de rappel, contre 62% en Flandre et 51% en
Wallonie. La vaccination des enfants de 5 à 11 ans a également démarré le 22 décembre.
Au conseil communal du mois d’octobre 2021, Monsieur Gosuin avait répondu à une question orale de notre
collège Madame Paulissen que les chiffres d’Auderghem étaient bons. Ceux-ci ont-ils évolué depuis ? Qu’en
est-il des chiffres concernant la dose booster ? Les quartiers qui étaient moins vaccinés ont-ils connu une
évolution positive ?
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Auderghem avait également décidé de mettre en place une stratégie comprenant différentes actions (flyers,
vaccibus,…) pour accompagner les citoyens ou les informer sur la vaccination. Pourriez-vous nous faire part
d’une première évaluation de ces dispositifs et des possibles suites que la commune y réservera ?
Je vous remercie.
Marc Vandame
Conseiller communal
Réponse de Monsieur Didier Gosuin, Bourgmestre :
Monsieur le conseiller,
En matière de vaccination, nous pouvons continuer à nous réjouir d’avoir à Auderghem l’un des taux les
plus élevés de la Région bruxelloise. Sur la population de plus de 12 ans, soit la population ayant accès à la
vaccination, nous avons un taux de 83% (au lieu de 81% fin octobre). Juste en dessous de Woluwe-Saint-
Pierre avec 84%. Et sur la population de plus de 65 ans, la plus à risque donc, la commune d’Auderghem a
le taux de vaccination le plus élevé de la Région bruxelloise (90%). 76% de cette même population a par
ailleurs reçu sa dose booster et 48% de la population de plus 18ans (limite d’âge pour la dose booster). Nous
devons donc poursuivre nos efforts pour inciter la population à recevoir sa doser booster vu son importance
dans cette vague « Omicron ». Mais nous ne pourrons pas le faire seul. Le Fédéral et la Région doivent
également renforcer leurs actions.
Depuis le mois de novembre, nous ne recevons malheureusement plus de la Région les chiffres ventilés par
quartiers. Cependant, vu l’évolution des chiffres de vaccination sur notre commune, nous pouvons supposer
que nos actions entreprises depuis le mois d’octobre portent leurs fruits.
Je vous remercie et cède la parole à Monsieur Molders qui me complétera sur initiatives prises par la
commune en matière de vaccination et le bilan de celles-ci. 
Réponse de Monsieur Didier Molders, Échevin :
Monsieur le Conseiller,
En octobre 2021, le taux de vaccination dans la commune présentait certaines inégalités. En vue de
contribuer à la politique vaccinale, nous avons organisé une campagne vaccinale par le biais du vaccibus de
la COCOM sur deux sites (square du Sacré Cœur et avenue Lebon). Des flyers ainsi qu’une communication
sur le site de la commune ont renforcé l’information.
Le vaccibus s’est installé deux fois par semaine dans la commune les mardis et samedis. Les résultats de
cette campagne vaccinale ont été au-delà de nos espérances. Sur les 21 séances de vaccinations, nous
approchons les 3000 injections, cela malgré les intempéries qui ne rendaient pas le service confortable.
Bien que la stratégie de vaccination relève des autorités Régionales et Fédérales, ces chiffres encourageants
ont amené le Collège à souhaiter la mise en place d’une antenne de vaccination fixe.
Nous sommes actuellement en pourparlers avec la COCOM pour la subsidiation du projet.

Le Conseil prend acte.

AINSI FAIT ET DÉLIBÉRÉ EN SÉANCE.

Le Secrétaire communal, 
(s) Etienne Schoonbroodt  

Le Président, 
(s) Christian Grétry

POUR EXTRAIT CONFORME
Auderghem, le 01 février 2022

Le Secrétaire communal,

Etienne Schoonbroodt  

Le Bourgmestre,

Didier Gosuin
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Aanwezig

Verontschuldigd

BRUSSELS HOOFDSTEDELIJK GEWEST
GEMEENTE OUDERGEM

Uittreksel uit het register der beraadslagingen van de Gemeenteraad
 

Christian Grétry, Voorzitter ;
Didier Gosuin, Burgemeester ;
Sophie de Vos, Elise Willame, Alain Lefebvre, Eloïse Defosset, Jeannine Crucifix, Florence
Couldrey, Didier Molders, Schepenen ;
Isabelle Désir, Jean-Claude Vitoux, Marc Vandame, Vanessa Rigodanzo, Jeremy Van Gorp,
Jasmine Boumraya, Marie-Pierre Bauwens, Anastasia Bakounine, Michel Blampain, Christine
Bogaert, Ingrid Venier, Martine Maelschalck, Matthieu Pillois, François Lebovy, Carinne Lenoir,
Gemeenteraadsleden ;
Etienne Schoonbroodt, Gemeentesecretaris.

 
Lieve Jorens, Schepen ;
Véronique Artus, Christophe Magdalijns, Valérie Cops, Stéphanie Paulissen, Pauline Vermeiren,
Nathalie Wyns, Gemeenteraadsleden.

Zitting van 27.01.22

#Onderwerp : Mondelinge vraag van de heer Marc Vandame (DéFI) over de stand van de vaccinatie
in Oudergem #

Openbare zitting

Secretariaat

Mijnheer de voorzitter,
Mevrouw de burgemeester,
Geachte dames en heren schepenen,
Waarde collega's,
Sinds begin januari is het aantal besmettingen met het coronavirus in het Brussels Gewest exponentieel
toegenomen door de verspreiding van de omikronvariant. De stijging van het aantal ziekenhuisopnamen van
haar kant is beperkter.
De werking van vaccins tegen de overdracht van COVID-19 wordt soms in twijfel getrokken, waarbij
bepaalde personen ze minder sterk vinden dan gehoopt, vooral sinds het verschijnen van de omikronvariant,
maar het is een onbetwistbaar feit dat deze vaccins doeltreffend beschermen tegen het risico op
ziekenhuisopname en nog duidelijker op heel ernstige vormen van de ziekte.
In zijn eerste wekelijkse verslag van 2022 heeft Sciensano de vaccinatiegegevens met betrekking tot de
boosterdosissen toegevoegd en uit de grafieken blijkt duidelijk dat deze extra dosis de risico's op
ziekenhuisopname sterk vermindert. Het effect is overigens vooral merkbaar bij de personen van 65 jaar en
ouder, die de kwetsbaarste bevolkingslaag vormen ten aanzien van het virus. In de categorie 18-64 zijn de
effecten gelijkaardig, zij het minder indrukwekkend.
De derde dosis is dus heel belangrijk in deze pandemie. Hoewel hij vooral voor ouderen van belang blijkt te
zijn, komt deze beschermingsboost ten goede aan de hele bevolking.
Ondanks deze verschillen tussen de gemeenten moeten we echter vaststellen dat de vaccinatiegraad in het
Brussels Gewest als geheel lager blijft dan in de twee andere gewesten. Ongeveer 73% van de Brusselaars
ouder dan 18 jaar is dubbel gevaccineerd, tegenover 94% in Vlaanderen en 84% in Wallonië. Slechts 32%
van de volwassen bevolking in de hoofdstad heeft een herhalingsdosis gekregen, tegenover 62% in
Vlaanderen en 51% in Wallonië. De vaccinatie van de kinderen van 5 tot 11 jaar is ook begonnen op 22
december.
Tijdens de gemeenteraadsvergadering van oktober 2021 antwoordde de heer Gosuin op een mondelinge
vraag van onze collega mevrouw Paulissen dat de cijfers van Oudergem goed waren. Zijn deze sindsdien
geëvolueerd? Hoe zit het met de cijfers met betrekking tot de boosterdosis? Hebben de wijken die minder
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waren gevaccineerd, een positieve evolutie gekend?
Oudergem had ook beslist om een strategie te implementeren met verschillende acties (flyers, vaccibus, ...)
om de burgers te begeleiden of te informeren over de vaccinatie. Kunt u ons een eerste evaluatie geven van
deze maatregelen en van de mogelijke gevolgen die de gemeente eraan zal verbinden?
Ik dank u.
Marc Vandame
Gemeenteraadslid
Antwoord van de heer Didier Gosuin, Burgemeester:
Mijnheer het gemeenteraadslid,
Wat de vaccinatie betreft, kunnen we ons erover blijven verheugen dat Oudergem een van de hoogste
vaccinatiegraden in het Brussels Gewest heeft. Bij de bevolking ouder dan 12 jaar, dus de bevolking die
toegang heeft tot vaccinatie, ligt het percentage op 83% (in plaats van 81% eind oktober). Net onder dat van
Sint-Pieters-Woluwe, waar het cijfer 84% bedraagt. En bij de bevolking ouder dan 65 jaar, die dus het
grootste risico loopt, heeft de gemeente Oudergem de hoogste vaccinatiegraad in het Brussels Gewest (90%).
Overigens hebben 76% van diezelfde bevolking en 48% van de bevolking ouder dan 18 jaar (leeftijdsgrens
voor de boosterdosis) hun boosterprik gekregen. Wij moeten dus onze inspanningen voortzetten om de
bevolking aan te moedigen haar boosterdosis te ontvangen, gezien het belang ervan in deze "omikrongolf".
Maar dat zullen we niet alleen kunnen. Ook het federale niveau en het Gewest moeten hun acties versterken.
Sinds november ontvangen wij helaas geen volgens wijk uitgesplitste cijfers meer van het Gewest. Gezien de
evolutie van de vaccinatiecijfers in onze gemeente mogen we er echter van uitgaan dat de acties die we sinds
oktober hebben ondernomen, vruchten afwerpen.
Ik dank u en geef het woord aan de heer Molders, die aanvullende informatie zal geven over initiatieven die
de gemeente heeft genomen met betrekking tot vaccinatie en over de balans ervan.
Antwoord van de heer Didier Molders, Schepen:
Geachte heer gemeenteraadslid,
In oktober 2021 vertoonde de vaccinatiegraad in de gemeente bepaalde ongelijkheden. Om bij te dragen tot
het vaccinatiebeleid hebben wij via de GGC-vaccibus een vaccinatiecampagne georganiseerd op twee sites
(Heilig-Hartsquare en Lebonlaan). De informatie werd versterkt door flyers en een mededeling op de
website van de gemeente.
De vaccibus is tweemaal per week in de gemeente actief geweest, op dinsdag en zaterdag. De resultaten van
deze inentingscampagne overtroffen onze verwachtingen. Over de 21 vaccinatiesessies naderen we 3.000
injecties, ondanks het slechte weer, dat de dienstverlening niet aangenaam maakte.
Hoewel de vaccinatiestrategie onder de bevoegdheid van de gewestelijke en federale autoriteiten valt,
hebben deze bemoedigende cijfers het college ertoe aangezet te pleiten voor de oprichting van een vaste
vaccinatie-eenheid.
Wij voeren momenteel besprekingen met de GGC voor de subsidiëring van het project.

De Raad neemt akte.
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ALDUS GEDAAN EN BERAADSLAAGD IN ZITTING.

De Gemeentesecretaris, 
(g) Etienne Schoonbroodt  

De Voorzitter, 
(g) Christian Grétry

VOOR EENSLUIDEND AFSCHRIFT
Oudergem, 01 februari 2022

De Gemeentesecretaris,

Etienne Schoonbroodt  

De Burgemeester,

Didier Gosuin
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RÉGION DE BRUXELLES-CAPITALE
COMMUNE D'AUDERGHEM

Extrait du registre aux délibérations du Conseil communal
 

Christian Grétry, Président  ;
Didier Gosuin, Bourgmestre ;
Sophie de Vos, Elise Willame, Alain Lefebvre, Eloïse Defosset, Jeannine Crucifix, Florence
Couldrey, Didier Molders, Échevin·e·s ;
Isabelle Désir, Jean-Claude Vitoux, Marc Vandame, Vanessa Rigodanzo, Jeremy Van Gorp,
Jasmine Boumraya, Marie-Pierre Bauwens, Anastasia Bakounine, Michel Blampain, Christine
Bogaert, Ingrid Venier, Martine Maelschalck, Matthieu Pillois, François Lebovy, Carinne Lenoir,
Conseillers communaux ;
Etienne Schoonbroodt, Secrétaire communal.

 
Lieve Jorens, Échevin·e ;
Véronique Artus, Christophe Magdalijns, Valérie Cops, Stéphanie Paulissen, Pauline Vermeiren,
Nathalie Wyns, Conseillers communaux.

Séance du 27.01.22

#Objet : Question orale de Madame Carinne Lenoir (DéFI) à propos du réaménagement du quartier
des Pêcheries #

Séance publique

Secrétariat

Monsieur le Président,
Madame la Bourgmestre,
Mesdames et Messieurs les Echevins
Chers Collègues,
La commune d'Auderghem a lancé une enquête citoyenne en décembre pour demander aux habitants du
quartier des pêcheries quel scénario ils souhaitaient pour le réaménagement de la rue des pêcheries dans le
cadre des travaux de rénovations organiser par Vivaqua et d'autres d'autres impétrants.
Voici les deux scénarios proposés aux habitants :

1. les travaux de Vivaqua et des autres impétrants et rénovation à l'identique des trottoirs ;
2. la proposition d'une participation citoyenne afin de revoir l'aménagement de la rue.

Cette enquête s'est terminée le 31 décembre. 
Mes questions seront les suivantes :

Pouvez-vous nous donner les résultats de l'enquête et les points fort qui en sont ressorti ?
Pouvez-vous nous communiquer la prise de décision du collège suite à cette enquête ?
Pouvez-vous nous expliquer comment vous allez communiquer les résultats aux citoyens ?

Si c'est le scenario 2 qui est retenu :

Pouvez-vous nous expliquer comment la participation citoyenne va être organisée et ses étapes pour
que les personnes comprennent bien ce type de procédure ?  

Pourquoi l'avenue Michiels, l'avenue de Beaulieu, la rue de la houlette et de la Héronnière n'ont-
elles pas été concertées étant donné que dans le cas du scénario 2 cela pourrait avec des conséquences
sur ces rues également ?

Suite au lancement de cette enquête et maintenant que les résultats sont connus, y a-t-il eu des

• 
• 
• 

• 

• 

• 
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réactions de la commune de Watermael-Boisfort?

Je vous remercie.  
Carinne Lenoir  
Conseillère communale
Réponse de Madame Sophie de Vos, Échevine :
Je voudrais d’abord préciser qu’avant l’enquête toutes-boites, distribuée à tout le quartier, une réunion
d’information avait aussi été organisée en novembre pour présenter les options possibles et annoncer
l’enquête dans la foulée.
Concernant les résultats, la majorité des répondants a favorisé le scenario un, plus court en ce qui concerne
la durée du chantier et plus rapide en ce qui concerne le début de celui-ci, c’est-à-dire une rénovation à
l’identique dans la foulée des travaux de Sibelga. Des travaux « de minimes importance » seront toutefois
possibles comme la suppression des murets, la suppression ou le déplacement des casse-vitesse, ou encore
des aménagements plus appropriés de peinture au sol. Nous en avons déjà informé la commune voisine de
WB.
Nous attendons la confirmation de la date de début des travaux par Sibelga (annoncés vers juin 22 mais à
confirmer) avant d’en informer tout le voisinage.

Le Conseil prend acte.

AINSI FAIT ET DÉLIBÉRÉ EN SÉANCE.

Le Secrétaire communal, 
(s) Etienne Schoonbroodt  

Le Président, 
(s) Christian Grétry

POUR EXTRAIT CONFORME
Auderghem, le 01 février 2022

Le Secrétaire communal,

Etienne Schoonbroodt  

Le Bourgmestre,

Didier Gosuin
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Aanwezig

Verontschuldigd

BRUSSELS HOOFDSTEDELIJK GEWEST
GEMEENTE OUDERGEM

Uittreksel uit het register der beraadslagingen van de Gemeenteraad
 

Christian Grétry, Voorzitter ;
Didier Gosuin, Burgemeester ;
Sophie de Vos, Elise Willame, Alain Lefebvre, Eloïse Defosset, Jeannine Crucifix, Florence
Couldrey, Didier Molders, Schepenen ;
Isabelle Désir, Jean-Claude Vitoux, Marc Vandame, Vanessa Rigodanzo, Jeremy Van Gorp,
Jasmine Boumraya, Marie-Pierre Bauwens, Anastasia Bakounine, Michel Blampain, Christine
Bogaert, Ingrid Venier, Martine Maelschalck, Matthieu Pillois, François Lebovy, Carinne Lenoir,
Gemeenteraadsleden ;
Etienne Schoonbroodt, Gemeentesecretaris.

 
Lieve Jorens, Schepen ;
Véronique Artus, Christophe Magdalijns, Valérie Cops, Stéphanie Paulissen, Pauline Vermeiren,
Nathalie Wyns, Gemeenteraadsleden.

Zitting van 27.01.22

#Onderwerp : Mondelinge vraag van mevrouw Carinne Lenoir (DéFI) over de herinrichting van de
Visserijvijverwijk #

Openbare zitting

Secretariaat

Mijnheer de voorzitter,
Mevrouw de burgemeester,
Geachte dames en heren schepenen,
Waarde collega's,
De gemeente Oudergem heeft in december een burgerenquête gelanceerd om de inwoners van de
Visserijvijverwijk te vragen welk scenario zij wensen voor de heraanleg van de Visserijstraat in het kader
van de renovatiewerkzaamheden georganiseerd door Vivaqua en andere nutsbedrijven.
Dit zijn de twee scenario's die aan de inwoners zijn voorgesteld:

1.    de werkzaamheden van Vivaqua en de andere nutsbedrijven en renovatie van de trottoirs zoals het
was;
2.    het voorstel van inspraak van de burgers om de inrichting van de straat te herzien.

Deze enquête is op 31 december afgesloten. 
Ik heb de volgende vragen:

Kunt u ons de resultaten van de enquête geven en de sterke punten die eruit naar voren zijn
gekomen?

 Kunt u ons vertellen wat het college naar aanleiding van deze enquête heeft beslist?
Kunt u ons uitleggen hoe u de resultaten aan de burgers gaat meedelen?

Als scenario 2 wordt gekozen:

Kunt u ons uitleggen hoe de burgerparticipatie zal worden georganiseerd en welke fasen daarbij
zullen worden doorlopen, opdat de mensen dit soort procedure goed zouden begrijpen?

Waarom werden de Michielslaan, de Beaulieulaan, de Herdersstafstraat en de Reigerbosstraat
niet geraadpleegd, aangezien er in het geval van scenario 2 ook gevolgen zouden kunnen zijn voor
deze straten?

• 

• 
• 

• 

• 
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Zijn er na de lancering van deze enquête en nu de resultaten bekend zijn, reacties geweest van
de gemeente Watermaal-Bosvoorde?

Ik dank u.
Carinne Lenoir
Gemeenteraadslid
Antwoord van Mevrouw Sophie de Vos, Schepen:
In de eerste plaats wil ik erop wijzen dat vóór de huis-aan-huisenquête, die in de hele wijk werd verdeeld, in
november ook een informatievergadering werd georganiseerd om de mogelijke opties voor te stellen en
naderhand de enquête aan te kondigen.
Wat de resultaten betreft, heeft de meerderheid van de respondenten de voorkeur gegeven aan scenario één,
dat korter is qua duur van de werkzaamheden en sneller qua opstart ervan, namelijk een identieke renovatie
na de Sibelga-werkzaamheden. Wel zijn er werkzaamheden "van geringe omvang" mogelijk, zoals het
verwijderen van de lage muurtjes, het verwijderen of verplaatsen van de verkeersdrempels, of het
aanbrengen van meer gepaste grondschildering. We hebben buurgemeente WB er al over ingelicht.
Wij wachten op de bevestiging van de begindatum van de werkzaamheden door Sibelga (aangekondigd rond
22 juni, maar nog te bevestigen) alvorens de hele buurt erover te informeren.

De Raad neemt akte.

ALDUS GEDAAN EN BERAADSLAAGD IN ZITTING.

De Gemeentesecretaris, 
(g) Etienne Schoonbroodt  

De Voorzitter, 
(g) Christian Grétry

VOOR EENSLUIDEND AFSCHRIFT
Oudergem, 01 februari 2022

De Gemeentesecretaris,

Etienne Schoonbroodt  

De Burgemeester,

Didier Gosuin

 

• 
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RÉGION DE BRUXELLES-CAPITALE
COMMUNE D'AUDERGHEM

Extrait du registre aux délibérations du Conseil communal
 

Christian Grétry, Président  ;
Didier Gosuin, Bourgmestre ;
Sophie de Vos, Elise Willame, Alain Lefebvre, Eloïse Defosset, Jeannine Crucifix, Florence
Couldrey, Didier Molders, Échevin·e·s ;
Isabelle Désir, Jean-Claude Vitoux, Marc Vandame, Vanessa Rigodanzo, Jeremy Van Gorp,
Jasmine Boumraya, Marie-Pierre Bauwens, Anastasia Bakounine, Michel Blampain, Christine
Bogaert, Ingrid Venier, Martine Maelschalck, Matthieu Pillois, François Lebovy, Carinne Lenoir,
Conseillers communaux ;
Etienne Schoonbroodt, Secrétaire communal.

 
Lieve Jorens, Échevin·e ;
Véronique Artus, Christophe Magdalijns, Valérie Cops, Stéphanie Paulissen, Pauline Vermeiren,
Nathalie Wyns, Conseillers communaux.

Séance du 27.01.22

#Objet : Questions orales de Madame Carinne Lenoir (DéFI), de Monsieur Jeremy Van Gorp et de
Madame Martine Maelschalck (MR-OpenVLD) à propos des cambriolages à Auderghem #

Séance publique

Secrétariat

Question de Madame Carinne Lenoir
Monsieur le Président, 
Madame la Bourgmestre, 
Mesdames et Messieurs les Echevins 
Chers Collègues, 
Ces dernières semaines, les témoignages de riverains victimes d'un cambriolage se multiplient sur les
réseaux sociaux. Par cambriolage, il faut bien entendu entendre les tentatives et les vols à proprement parlés. 
Nous le savons bien les réseaux sociaux peuvent être le vecteur d’un faux sentiment d’insécurité et d’une
distorsion de la réalité. 
Je me pose donc la question de savoir si cette impression d’un nombre important de cambriolages à
Auderghem est corroborée dans les statistiques officielles et si nous constatons une augmentation ou
diminution anormale par rapport aux années précédentes. Quelles sont par ailleurs les initiatives
communales prises à l’égard des citoyen.ne.s pour contrer cette situation. 
Je vous remercie.   
Carinne Lenoir   
Conseillère communale
Question de Monsieur Jeremy Van Gorp et de Madame Martine Maelschalck
Monsieur le Président, 
Monsieur le Bourgmestre, 
Chers Collègues, 
Sur les réseaux sociaux, des habitants d’Auderghem ont récemment relaté des faits de cambriolages. Le
journal « La Capitale » a récolté des chiffres auprès de la zone de police Uccle/Watermael-
Boitsfort/Auderghem : quelque 1.000 cambriolages ou tentatives sont enregistrés par an dans la zone, soit
trois faits par jour. A Auderghem, une trentaine de cambriolages par mois sont encodés, soit un par jour. 
L’an dernier, dans les mêmes circonstances, la question avait été posée à ce Conseil et au Conseil de police
et il avait été répondu qu’il y avait chaque année à la même époque une sorte de vague « saisonnière » de
cambriolages. 
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Ce fatalisme ne nous semble cependant pas satisfaisant. La publication de conseils donnés aux citoyens et la
prime à la sécurisation des habitations sont certes des réponses mais, à l’heure actuelle du moins, elles ne
suffisent pas à endiguer le phénomène. 
C’est apparemment aussi l’avis de certains habitants de l’avenue des Meuniers, récemment ciblée par des
cambrioleurs, qui ont formé un comité de quartier et communiquent entre eux via un groupe WhatsApp pour
surveiller leur environnement, relate le magazine « Bruzz ». 
Nous n’allons pas revenir sur les questions statistiques, déjà traitées à plusieurs reprises en Conseil
communal et en Conseil de police. En revanche, nous souhaitons aborder le sujet des mesures de prévention,
et plus particulièrement des Partenariats Locaux de Prévention (PLP) qui sont, comme vous le savez, « des
partenariats entre la police, les citoyens (riverains/ commerçants) et les autorités locales en vue d’améliorer
la communication dans la lutte et la prévention de la criminalité au sein d’un quartier déterminé ». 
Nos questions sont les suivantes:  
Dans la mesure où deux PLP sont en préparation dans la commune d’Uccle, nous en déduisons que leur
création est désormais possible dans l’ensemble de notre zone de police. Est-ce le cas ? 
Avez-vous connaissance de PLP en préparation à Auderghem ? 
Ne pensez-vous pas, dans la mesure où un système encadré existe, qu’il serait préférable de soutenir la
création de PLP dans certains quartiers, plutôt que de laisser les habitants chercher eux-mêmes des solutions,
avec tous les aléas que cela comporte ? 
Nous vous remercions. 
Jeremy Van Gorp et Martine Maelschalck, conseillers communaux MR-Open VLD
Réponse de Monsieur Didier Gosuin, Bourgmestre :
Mesdames les conseillères,
Merci pour vos questions qui vont nous permettre cette année encore d’essayer d’objectiver un sentiment
d’insécurité principalement relayé par les réseaux sociaux et la presse.
Les articles de la Capitale et de la Dernière Heure relate en effet une situation que nous connaissons
malheureusement chaque année. Oui, durant la période hivernale, l’ensemble des zones de police connaisse
une hausse du nombre de cambriolages (tentatives et vols). Les jours sont plus courts, il fait plus rapidement
sombre.
Si l’on regarde sur base annuelle nous constatons même une baisse par rapport aux années précédentes à
l’exception de 2020. En 2021, nous avons recensé 326 faits. En 2020, 269 mais nous étions dans une période
particulière vu les confinements que nous avons connus. En 2019, 415 faits. En 2018, 337. Si je remonte
plus loin, en 2015, nous étions à 354 faits.
Dire cela, ne veut pas dire que nous sommes fatalistes et que rien n’est fait comme vous le laissez entendre
Madame Maelschalck. C’est un peu trop facile de tenir ce genre de discours et peu reconnaissant du travail
effectué tous les jours par nos forces de police et du service de la prévention. 
En effet, la zone de police mobilise fortement l’ensemble de ses services et équipes pour exercer des rondes
et des actions préventives dans le cadre de la lutte contre les cambriolages. Le service techno-prévention est
également fort sollicité. Les conseils aussi bien préventifs qu’après un fait accompli sont parfois très
précieux pour certaines personnes.
Ainsi des actions coups de poing ont été menées sur le territoire de la commune pour lutter contre les
cambriolages. La dernière en date a mobilisé 16 policiers sur 2 jours. 46 personnes ont été contrôlées, 9
véhicules interceptés et contrôlés également. Au total, 3 personnes ont été arrêtées dont deux sont sous
mandats d’arrêt et une a reçu une confirmation de quitter le territoire. Je rajouterais également que 9 mineurs
étrangers du centre FEDASIL ont aussi été contrôles et qu’ils étaient tous en ordre (pass d’identification),
ont été corrects avec les services de police et n’avaient rien à se reprocher. Cela permettra une nouvelle fois
de tordre le cou à certains préjugés qui ont la vie dure.
En ce qui concerne vos questions sur les PLP (Partenariat Locaux de Prévention), la zone de police Marlow
a en effet décidé dans son Plan Zonal 2020-2025 d’encourager la création de PLP et d’en faciliter leur mise
en place. Ainsi, un premier partenariat va voir le jour à Uccle. Nous avons demandé une évaluation de celui-
ci avant de lancer de nouveaux projets car il existe des analyses différentes sur l’effectivité réelle de cet
instrument.
Je souhaiterais cependant ajouter que oui les réseaux sociaux jouent un rôle d’exacerbateur du sentiment
d’insécurité dans notre commune. Je dois aussi constater que certaines personnes préfèrent d’abord poster
sur les réseaux sociaux leur désagréable aventure et que certaines ne déposent même pas plaintes auprès des
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services compétents. Les réseaux sociaux ne sont pas une voie de communication officielle vers les services
de police et les services communaux.
Il est indispensable de porter plainte car cela permet à nos services de mener les actions de terrain
nécessaires.
Je rajouterais enfin que la commune continue d’investir dans la sécurisation des quartiers. Je vous rappelle
que nous avons débloqué, en 2021, un budget de plus de 100.000 euros pour l’installation de nouvelles
caméras de surveillance sur notre territoire. Ces caméras sont en cours de déploiement et seront
opérationnelles d’ici la fin de ce trimestre.
Je vous remercie.

Le Conseil prend acte.

AINSI FAIT ET DÉLIBÉRÉ EN SÉANCE.

Le Secrétaire communal, 
(s) Etienne Schoonbroodt  

Le Président, 
(s) Christian Grétry

POUR EXTRAIT CONFORME
Auderghem, le 01 février 2022

Le Secrétaire communal,

Etienne Schoonbroodt  

Le Bourgmestre,

Didier Gosuin

 

3/3Conseil communal - 27.01.2022 - Extrait du dossier 52244

#002/27.01.2022/A/0021#



Aanwezig

Verontschuldigd

BRUSSELS HOOFDSTEDELIJK GEWEST
GEMEENTE OUDERGEM

Uittreksel uit het register der beraadslagingen van de Gemeenteraad
 

Christian Grétry, Voorzitter ;
Didier Gosuin, Burgemeester ;
Sophie de Vos, Elise Willame, Alain Lefebvre, Eloïse Defosset, Jeannine Crucifix, Florence
Couldrey, Didier Molders, Schepenen ;
Isabelle Désir, Jean-Claude Vitoux, Marc Vandame, Vanessa Rigodanzo, Jeremy Van Gorp,
Jasmine Boumraya, Marie-Pierre Bauwens, Anastasia Bakounine, Michel Blampain, Christine
Bogaert, Ingrid Venier, Martine Maelschalck, Matthieu Pillois, François Lebovy, Carinne Lenoir,
Gemeenteraadsleden ;
Etienne Schoonbroodt, Gemeentesecretaris.

 
Lieve Jorens, Schepen ;
Véronique Artus, Christophe Magdalijns, Valérie Cops, Stéphanie Paulissen, Pauline Vermeiren,
Nathalie Wyns, Gemeenteraadsleden.

Zitting van 27.01.22

#Onderwerp : Mondelinge vragen van mevrouw Carinne Lenoir (DéFI), de heer Jeremy Van Gorp en
mevrouw Martine Maelschalck (MR-Open VLD) over inbraken in Oudergem #

Openbare zitting

Secretariaat

Vraag van Mevrouw Carinne Lenoir
Mijnheer de voorzitter,
Geachte mevrouw de burgemeester,
Geachte dames en heren schepenen,
Waarde collega's,
De laatste weken is het aantal getuigenissen van buurtbewoners die het slachtoffer zijn geworden van een
inbraak, op de sociale netwerken verveelvoudigd. Onder inbraken moeten natuurlijk zowel de pogingen tot,
als de daadwerkelijke diefstallen worden verstaan. 
Zoals we weten, kunnen sociale netwerken een vector zijn voor een vals gevoel van onveiligheid en een
vertekening van de werkelijkheid. 
Ik vraag mij dan ook af of deze indruk van een groot aantal inbraken in Oudergem wordt bevestigd door de
officiële statistieken en of wij hier te maken hebben met een abnormale stijging of daling ten opzichte van de
voorgaande jaren. Welke initiatieven zijn er overigens op gemeentelijk niveau genomen naar de burgers toe
om deze situatie tegen te gaan? 
Ik dank u.   
Carinne Lenoir
Gemeenteraadslid
Vraag van de Heer Jeremy Van Gorp en Mevrouw Martine Maelschalck
Mijnheer de voorzitter,
Mijnheer de burgemeester,
Waarde collega's,
Op de sociale netwerken hebben inwoners van Oudergem onlangs melding gemaakt van feiten van inbraak.
De krant "La Capitale" heeft cijfers ingezameld bij de politiezone Ukkel/Watermaal-Bosvoorde/Oudergem:
per jaar worden in de zone ongeveer 1.000 inbraken of pogingen daartoe geregistreerd, d.w.z. drie feiten per
dag. In Oudergem worden ongeveer dertig inbraken per maand geregistreerd, d.w.z. één per dag.
Vorig jaar, in dezelfde omstandigheden, werd de vraag gesteld aan deze raad en aan de politieraad, en werd
er geantwoord dat er elk jaar in dezelfde periode een soort "seizoensgebonden" golf van inbraken is.
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Dit fatalisme lijkt ons echter niet bevredigend. De publicatie van adviezen aan de burgers en de premie voor
het beveiligen van woningen zijn zeker antwoorden, maar volstaan - althans voorlopig - niet om het
verschijnsel in te dammen.
Dit is blijkbaar ook de mening van bepaalde bewoners van de Mulderslaan, die onlangs het doelwit was van
inbrekers, die een buurtcomité hebben opgericht en met elkaar communiceren via een WhatsApp-groep om
hun omgeving in de gaten te houden, meldt het magazine "Bruzz".
Wij gaan niet terugkomen op de statistische kwesties, die reeds verscheidene malen in de gemeenteraad en de
politieraad zijn behandeld. In plaats daarvan willen wij het hebben over de preventiemaatregelen, en meer in
het bijzonder over de Buurtinformatienetwerken (BIN) - zoals u weet, "partnerschappen tussen de politie, de
burgers (buurtbewoners/handelaars) en de lokale overheden om de communicatie in de strijd tegen en de
preventie van criminaliteit binnen een bepaalde wijk te verbeteren".
Onze vragen zijn de volgende:

Uit het feit dat er in de gemeente Ukkel twee BIN's in voorbereiding zijn, leiden wij af dat de creatie
daarvan voortaan in onze hele politiezone mogelijk is. Klopt dat?

Bent u op de hoogte van BIN's in voorbereiding in Oudergem?
Denkt u niet dat het, voor zover er een omkaderd systeem bestaat, de voorkeur zou verdienen de

oprichting van een BIN in bepaalde wijken te steunen, in plaats van de bewoners zelf oplossingen te
laten zoeken, met alle risico's van dien?

Wij danken u.
Jeremy Van Gorp en Martine Maelschalck, gemeenteraadsleden voor MR-Open VLD
Antwoord van de heer Didier Gosuin, Burgemeester:
Geachte mevrouw het gemeenteraadslid,
Ik dank u voor uw vragen, die ons nog dit jaar in staat zullen stellen te proberen een gevoel van onveiligheid
dat vooral door de sociale netwerken en de pers wordt uitgedragen, te objectiveren.
De artikels in La Capitale en La Dernière Heure hebben inderdaad betrekking op een situatie die wij helaas
elk jaar meemaken. Ja, tijdens de winterperiode wordt in alle politiezones een stijging van het aantal
inbraken (pogingen en diefstallen) vastgesteld. De dagen zijn korter, het wordt sneller donker.
Als we het op jaarbasis bekijken, zien we zelfs een daling ten opzichte van de voorgaande jaren, behalve
voor 2020. In 2021 hebben we 326 feiten geregistreerd. In 2020 registreerden we er 269, maar toen
bevonden we ons in een speciale periode vanwege de lockdowns die we hebben gekend. In 2019, 415 feiten.
In 2018, 337. Als ik verder terugga, tot in 2015, stellen we 354 feiten vast.
Dit zeggen betekent niet dat wij fatalistisch zijn en dat er niets wordt gedaan, zoals u suggereert, mevrouw
Maelschalck. Het is een beetje te gemakkelijk om zoiets te zeggen en weinig erkentelijk voor het werk dat
elke dag door onze politiekorpsen en door de preventiedienst wordt verricht.
De politiezone mobiliseert immers sterk al haar diensten en teams om rondes en preventieve acties uit te
voeren in het kader van de strijd tegen inbraken. Er wordt ook veelvuldig een beroep gedaan op de
technopreventiedienst. Zowel het preventieve advies als het advies na een voldongen feit zijn voor bepaalde
mensen soms heel waardevol.
Aldus werd er op het grondgebied van de gemeente een aantal bliksemacties ter bestrijding van inbraken
uitgevoerd. De recentste mobiliseerde 16 politieagenten gedurende 2 dagen. 46 personen werden
gecontroleerd, 9 voertuigen werden onderschept en ook gecontroleerd. In totaal werden er 3 personen
gearresteerd, waarvan er twee onder aanhoudingsbevel zijn geplaatst en één een bevestiging heeft gekregen
om het grondgebied te verlaten. Ik voeg hieraan toe dat ook 9 buitenlandse minderjarigen van het FEDASIL-
centrum zijn gecontroleerd en dat zij allen in orde waren (identificatiepasje), correct omgingen met de politie
en zichzelf niets te verwijten hadden. Dit zal het eens te meer mogelijk maken bepaalde hardnekkige
vooroordelen uit de wereld te helpen.
Wat uw vragen over de BIN's (Buurtinformatienetwerken) betreft, heeft politiezone Marlow in haar Zonaal
Plan 2020-2025 inderdaad beslist om de oprichting van BIN's aan te moedigen en de implementatie ervan te
vergemakkelijken. Aldus gaat er in Ukkel een eerste netwerk tot stand worden gebracht. Wij hebben
gevraagd om een evaluatie ervan alvorens nieuwe projecten te lanceren, aangezien er verschillende analyses
bestaan omtrent de werkelijke doeltreffendheid van dit instrument.
Ik zou er echter aan willen toevoegen dat de sociale netwerken inderdaad een rol spelen bij het verergeren

• 
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van het gevoel van onveiligheid in onze gemeente. Ik moet ook vaststellen dat bepaalde mensen hun
onaangename ervaring liever eerst op de sociale netwerken plaatsen en dat sommigen niet eens een klacht
indienen bij de bevoegde diensten. De sociale netwerken zijn geen officieel communicatiekanaal naar de
politie- en gemeentediensten toe.
Het is noodzakelijk een klacht in te dienen, vermits dat onze diensten in staat stelt de nodige acties te nemen
op het terrein.
Ten slotte zou ik eraan willen toevoegen dat de gemeente blijft investeren in het veiliger maken van de
wijken. Ik herinner u eraan dat wij in 2021 een budget van meer dan 100.000 euro hebben vrijgemaakt voor
de installatie van nieuwe bewakingscamera's op ons grondgebied. Deze camera's worden momenteel
opgesteld en zullen tegen het einde van dit kwartaal operationeel zijn.
Ik dank u.

De Raad neemt akte.

ALDUS GEDAAN EN BERAADSLAAGD IN ZITTING.

De Gemeentesecretaris, 
(g) Etienne Schoonbroodt  

De Voorzitter, 
(g) Christian Grétry

VOOR EENSLUIDEND AFSCHRIFT
Oudergem, 01 februari 2022

De Gemeentesecretaris,

Etienne Schoonbroodt  

De Burgemeester,

Didier Gosuin
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Présents

Excusés

RÉGION DE BRUXELLES-CAPITALE
COMMUNE D'AUDERGHEM

Extrait du registre aux délibérations du Conseil communal
 

Christian Grétry, Président  ;
Didier Gosuin, Bourgmestre ;
Sophie de Vos, Elise Willame, Alain Lefebvre, Eloïse Defosset, Jeannine Crucifix, Florence
Couldrey, Didier Molders, Échevin·e·s ;
Isabelle Désir, Jean-Claude Vitoux, Marc Vandame, Vanessa Rigodanzo, Jeremy Van Gorp,
Jasmine Boumraya, Marie-Pierre Bauwens, Anastasia Bakounine, Michel Blampain, Christine
Bogaert, Ingrid Venier, Martine Maelschalck, Matthieu Pillois, François Lebovy, Carinne Lenoir,
Conseillers communaux ;
Etienne Schoonbroodt, Secrétaire communal.

 
Lieve Jorens, Échevin·e ;
Véronique Artus, Christophe Magdalijns, Valérie Cops, Stéphanie Paulissen, Pauline Vermeiren,
Nathalie Wyns, Conseillers communaux.

Séance du 27.01.22

#Objet : Question orale de Monsieur Jeremy Van Gorp et de Madame Martine Maelschalck (MR-
Open VLD) à propos des eaux de pluie aux environs de la station Demey #

Séance publique

Secrétariat

Monsieur le Président,
Monsieur le Bourgmestre,
Chers Collègues,
Lors de fortes pluies (et le début de l’hiver a été particulièrement arrosé), un problème persistant de
formation d’importantes flaques d’eau se pose de part et d’autre du viaduc aux alentours de la station de
métro Demey, en face du Carrefour d’une part, avenue Van Nieuwenhuyse et avenue Demey d’autre part.
Ces flaques sont dangereuses pour la circulation routière, notamment pour les automobilistes qui doivent
monter sur le viaduc, sans compter que les piétons et les cyclistes sont copieusement éclaboussés.
Autre problème depuis les travaux des bâtiments de l’avenue Van Nieuwenhuyse, il ne s’agit plus seulement
d’eau mais de boue, ce qui rend la chaussée encore plus glissante.
Nos questions sont les suivantes: 

La commune est-elle au courant de ce problème et, le cas échéant, l’a-t-elle signalé à la Région ?
A quoi ce problème est-il dû ?
Ne serait-il pas possible, par exemple, de donner instruction aux équipes de désherbage de ne pas

enlever systématiquement la végétation le long du viaduc, ce qui entraîne un déferlement accru des
eaux de pluie ?

D’une manière générale, comment la commune procède-t-elle pour gérer « en bon père/mère de
famille » les nuisances routières dues aux travaux?

Nous vous remercions.
Jeremy Van Gorp et Martine Maelschalck, conseillers communaux MR-Open VLD
Réponse de Madame Sophie de Vos, Échevine :
Les voiries précitées sont effectivement sur des axes régionaux. Le service de la voirie a déjà souvent
interpellé la région concernant la problématique des avaloirs. En effet, nous nous substituons
systématiquement et ce depuis des années à la région pour les nettoyer, certain de ces avaloirs étant par
ailleurs défectueux… ce qui est à la base des débordements et qui a également été signalé via Fix-My-Street
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ou par mail à la région à plusieurs reprises. Les environs de la station Demey ne sont pas les seuls concernés,
nous vivons la même chose boulevard du Souverain et avenue Herrmann-Debroux.
En ce qui concerne le chantier Van Nieuwenhuyse à proximité, notre responsable de la voirie a interpellé
plusieurs fois l'inspecteur en charge de la zone de police pour qu’il demande au responsable du chantier de
procéder au nettoyage de l'avenue. Le service de l’urbanisme également.
Nos services mobilité, voirie, taxes et environnement sont également attentifs aux abords des chantiers et
aux nuisances qui en découlent, ne manquant pas de dresser PV’s lorsque les rappels à l’ordre ne suffisent
pas. Ainsi, pour le chantier Van Nieuwenhuyse, plus d’une dizaine de PVs ont été dressés tant pour chantier
mal entretenu que pour véhicules stationnés sur le trottoir dont les deux tiers à charge de la même entreprise.
Des amendes de 350 € sont réclamées en cas de mauvais entretien du chantier et, pour le stationnement sur
trottoir, le taux est de 116 €.

Le Conseil prend acte.

AINSI FAIT ET DÉLIBÉRÉ EN SÉANCE.

Le Secrétaire communal, 
(s) Etienne Schoonbroodt  

Le Président, 
(s) Christian Grétry

POUR EXTRAIT CONFORME
Auderghem, le 01 février 2022

Le Secrétaire communal,

Etienne Schoonbroodt  

Le Bourgmestre,

Didier Gosuin
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Aanwezig

Verontschuldigd

BRUSSELS HOOFDSTEDELIJK GEWEST
GEMEENTE OUDERGEM

Uittreksel uit het register der beraadslagingen van de Gemeenteraad
 

Christian Grétry, Voorzitter ;
Didier Gosuin, Burgemeester ;
Sophie de Vos, Elise Willame, Alain Lefebvre, Eloïse Defosset, Jeannine Crucifix, Florence
Couldrey, Didier Molders, Schepenen ;
Isabelle Désir, Jean-Claude Vitoux, Marc Vandame, Vanessa Rigodanzo, Jeremy Van Gorp,
Jasmine Boumraya, Marie-Pierre Bauwens, Anastasia Bakounine, Michel Blampain, Christine
Bogaert, Ingrid Venier, Martine Maelschalck, Matthieu Pillois, François Lebovy, Carinne Lenoir,
Gemeenteraadsleden ;
Etienne Schoonbroodt, Gemeentesecretaris.

 
Lieve Jorens, Schepen ;
Véronique Artus, Christophe Magdalijns, Valérie Cops, Stéphanie Paulissen, Pauline Vermeiren,
Nathalie Wyns, Gemeenteraadsleden.

Zitting van 27.01.22

#Onderwerp : Mondelinge vraag van de heer Jeremy Van Gorp en mevrouw Martine Maelschalck
(MR-Open VLD) over het regenwater in de omgeving van station Demey #

Openbare zitting

Secretariaat

Mijnheer de voorzitter,
Mijnheer de burgemeester,
Waarde collega's,
Bij hevige regenval (en het begin van de winter was bijzonder nat) stelt er zich een aanhoudend probleem
van vorming van grote plassen aan weerszijden van het viaduct in de omgeving van metrostation Demey,
tegenover de Carrefour-vestiging enerzijds en in de Van Nieuwenhuyselaan en de Demeylaan anderzijds.
Deze plassen zijn gevaarlijk voor het wegverkeer, vooral voor de automobilisten die het viaduct moeten
oprijden, en maken dat de voetgangers en fietsers overvloedig met water worden bespat.
Een ander probleem sinds de werkzaamheden aan de gebouwen in de Van Nieuwenhuyselaan is dat het niet
langer alleen om water gaat, maar ook om modder, waardoor de weg nog gladder wordt.
Onze vragen zijn de volgende:

Is de gemeente op de hoogte van dit probleem en heeft ze het in voorkomend geval aan het
Gewest gemeld?

Wat is de oorzaak van dit probleem?
Zou het bijvoorbeeld niet mogelijk zijn de onkruidbestrijdingsteams opdracht te geven de

vegetatie langs het viaduct niet systematisch te verwijderen, waardoor het regenwater sneller
afvloeit?

Hoe gaat de gemeente in het algemeen te werk om de verkeershinder veroorzaakt door de
werken "als een goede huisvader/huismoeder" te beheren?

Wij danken u.
Jeremy Van Gorp en Martine Maelschalck, gemeenteraadsleden voor MR-Open VLD
Antwoord van mevrouw Sophie de Vos, Schepen:
De bovengenoemde wegen liggen inderdaad op gewestelijke assen. De wegendienst heeft het Gewest al
vaak geïnterpelleerd inzake het probleem van de rioolkolken. Inderdaad, wij nemen al jarenlang
systematisch de reiniging ervan over van het Gewest, aangezien sommige van deze kolken trouwens defect
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zijn ..., wat de oorzaak is van de overstromingen en wat ook meermaals via Fix-My-Street of per e-mail aan
het Gewest werd gesignaleerd. Niet alleen de omgeving van station Demey wordt getroffen - in de Vorstlaan
en de Herrmann-Debrouxlaan is precies hetzelfde aan de hand.
Wat de nabijgelegen bouwplaats Van Nieuwenhuyse betreft, heeft onze wegenverantwoordelijke de
inspecteur belast met de politiezone meermaals geïnterpelleerd opdat deze de werfverantwoordelijke zou
vragen de laan schoon te maken. De dienst stedenbouw heeft dat eveneens gedaan.Ook onze diensten
mobiliteit, wegen, belastingen en milieu hebben oog voor de omgeving van de werven en de door deze
werven veroorzaakte overlast, en laten niet na om boetes uit te schrijven wanneer terechtwijzingen niet
volstaan. Voor bouwplaats Van Nieuwenhuyse werden er aldus meer dan een tiental boetes uitgeschreven,
zowel voor een slecht onderhouden bouwplaats als voor op de stoep geparkeerde voertuigen, waarvan twee
derde ten laste van dezelfde aannemer. In geval van slecht onderhoud van de bouwplaats worden er boetes
van 350 euro geheven, voor parkeren op de stoep bedraagt het tarief 116 euro.

De Raad neemt akte.

ALDUS GEDAAN EN BERAADSLAAGD IN ZITTING.

De Gemeentesecretaris, 
(g) Etienne Schoonbroodt  

De Voorzitter, 
(g) Christian Grétry

VOOR EENSLUIDEND AFSCHRIFT
Oudergem, 01 februari 2022

De Gemeentesecretaris,

Etienne Schoonbroodt  

De Burgemeester,

Didier Gosuin
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Présents

Excusés

RÉGION DE BRUXELLES-CAPITALE
COMMUNE D'AUDERGHEM

Extrait du registre aux délibérations du Conseil communal
 

Christian Grétry, Président  ;
Didier Gosuin, Bourgmestre ;
Sophie de Vos, Elise Willame, Alain Lefebvre, Eloïse Defosset, Jeannine Crucifix, Florence
Couldrey, Didier Molders, Échevin·e·s ;
Isabelle Désir, Jean-Claude Vitoux, Marc Vandame, Vanessa Rigodanzo, Jeremy Van Gorp,
Jasmine Boumraya, Marie-Pierre Bauwens, Anastasia Bakounine, Michel Blampain, Christine
Bogaert, Ingrid Venier, Martine Maelschalck, Matthieu Pillois, François Lebovy, Carinne Lenoir,
Conseillers communaux ;
Etienne Schoonbroodt, Secrétaire communal.

 
Lieve Jorens, Échevin·e ;
Véronique Artus, Christophe Magdalijns, Valérie Cops, Stéphanie Paulissen, Pauline Vermeiren,
Nathalie Wyns, Conseillers communaux.

Séance du 27.01.22

#Objet : Question orale de Monsieur Jeremy Van Gorp et de Madame Martine Maelschalck (MR-
Open VLD) à propos de la politique régionale de stationnement #

Séance publique

Secrétariat

Monsieur le Président,
Monsieur le Bourgmestre,
Chers Collègues,
L’avant-projet d’ordonnance du Gouvernement de Bruxelles-Capitale portant sur l’organisation de la
politique de stationnement et définissant les missions et modalités de gestion de l’Agence du stationnement
de la Région de Bruxelles-Capitale a été adopté en 3ème lecture le 23 décembre dernier.  Par ailleurs, l'avant-
projet d'arrêté tarifs de stationnement adopté en 1ère lecture le 24 décembre est actuellement soumis à l'avis
des communes qui est attendu d’ici le 11 février, faute de quoi – selon la ministre de la Mobilité – le
gouvernement considérera que le Conseil communal a formulé « un avis sans remarques ». Or, ce point ne
figure pas à l’ordre du jour de notre Conseil de ce jeudi.
Nos questions sont les suivantes:

Comment le Conseil communal pourra-t-il se prononcer dans les temps sur la politique de
stationnement de la Région puisque notre prochaine réunion est le 24 février ?

Le Collège a-t-il l’intention de demander un délai supplémentaire ?
Quelle est la position du Collège sur le texte adopté en 3 ème lecture ? Cette position a-t-elle été

unanime ?
Par ailleurs, le Collège a-t-il déjà évalué à combien s’élèveraient les rentrées financières dues à

l’augmentation du prix des cartes de riverain ?

Nous vous remercions.
Jeremy Van Gorp et Martine Maelschalck, conseillers communaux MR-Open VLD
Réponse de Madame Sophie de Vos, Échevine :
Madame, Monsieur,
Merci pour votre question. 
En effet, comme vous l’avez remarqué, l’avis du Conseil communal sur les nouveaux tarifs de stationnement
ne figure pas à l’ordre du jour de cette séance. Suite à une réunion de concertation entre les communes et la

• 

• 
• 
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Région, celle-ci a indiqué laisser finalement aux communes jusqu’au 4 mars pour rendre leur avis. Ne vous
inquiétez donc pas, nous aurons l’occasion de débattre de ce point le 24 février prochain.
Concernant la 3ème lecture de l’ordonnance, les communes ne sont pas invitées à remettre un nouvel avis.
C’est au niveau du Parlement régional que le sujet sera maintenant discuté. Pour notre part, nous restons sur
la ligne évoquée dans ma réponse à votre question sur le même sujet le 23 décembre dernier.
Toute chose étant égale par ailleurs et si l’arrêté sur les tarifs est adopté tel quel par le Gouvernement suite à
la concertation avec les communes et l’avis du Conseil d’Etat, nous pouvons estimer la hausse des rentrées
financières pour la commune à +/- 100.000€.
Je vous remercie. 

Le Conseil prend acte.

AINSI FAIT ET DÉLIBÉRÉ EN SÉANCE.

Le Secrétaire communal, 
(s) Etienne Schoonbroodt  

Le Président, 
(s) Christian Grétry

POUR EXTRAIT CONFORME
Auderghem, le 01 février 2022

Le Secrétaire communal,

Etienne Schoonbroodt  

Le Bourgmestre,

Didier Gosuin
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Aanwezig

Verontschuldigd

BRUSSELS HOOFDSTEDELIJK GEWEST
GEMEENTE OUDERGEM

Uittreksel uit het register der beraadslagingen van de Gemeenteraad
 

Christian Grétry, Voorzitter ;
Didier Gosuin, Burgemeester ;
Sophie de Vos, Elise Willame, Alain Lefebvre, Eloïse Defosset, Jeannine Crucifix, Florence
Couldrey, Didier Molders, Schepenen ;
Isabelle Désir, Jean-Claude Vitoux, Marc Vandame, Vanessa Rigodanzo, Jeremy Van Gorp,
Jasmine Boumraya, Marie-Pierre Bauwens, Anastasia Bakounine, Michel Blampain, Christine
Bogaert, Ingrid Venier, Martine Maelschalck, Matthieu Pillois, François Lebovy, Carinne Lenoir,
Gemeenteraadsleden ;
Etienne Schoonbroodt, Gemeentesecretaris.

 
Lieve Jorens, Schepen ;
Véronique Artus, Christophe Magdalijns, Valérie Cops, Stéphanie Paulissen, Pauline Vermeiren,
Nathalie Wyns, Gemeenteraadsleden.

Zitting van 27.01.22

#Onderwerp : Mondelinge vraag van de heer Jeremy Van Gorp en mevrouw Martine Maelschalck
(MR-OpenVLD) over het gewestelijk parkeerbeleid #

Openbare zitting

Secretariaat

Mijnheer de voorzitter,
Mijnheer de burgemeester,
Waarde collega's,
Het voorontwerp van ordonnantie van de Brusselse Hoofdstedelijke Regering houdende organisatie van het
parkeerbeleid en definiëring van de opdrachten en beheersmodaliteiten van het Parkeeragentschap van het
Brussels Hoofdstedelijk Gewest is op 23 december jongstleden in 3de lezing aangenomen. Overigens wordt
het voorontwerp van besluit betreffende de parkeertarieven dat op 24 december in eerste lezing is
aangenomen, momenteel aan de gemeenten voorgelegd voor advies - advies dat tegen 11 februari wordt
verwacht, zo niet zal de Regering - volgens de minister van Mobiliteit - ervan uitgaan dat de gemeenteraad
"een advies zonder opmerkingen" heeft geformuleerd. Dit punt staat echter niet op de agenda van onze
raadszitting van deze donderdag.
Onze vragen zijn de volgende:

Hoe zal de gemeenteraad tijdig kunnen stemmen over het parkeerbeleid van het Gewest, aangezien
onze volgende vergadering plaatsvindt op 24 februari?

Is het college van plan meer tijd te vragen?
Wat is het standpunt van het college ten aanzien van de in derde lezing aangenomen tekst? Was dit

standpunt unaniem?
Heeft het College overigens al geraamd hoeveel de financiële inkomsten voortvloeiend uit de

verhoging van de prijs van de bewonerskaarten zouden bedragen?

Wij danken u.
Jeremy Van Gorp en Martine Maelschalck, gemeenteraadsleden voor MR-Open VLD
Antwoord van Mevrouw Sophie de Vos, Schepen:
Geachte mevrouw, geachte heer,
Bedankt voor uw vraag. 
Zoals u hebt gemerkt, staat het advies van de gemeenteraad met betrekking tot de nieuwe parkeertarieven

• 
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inderdaad niet op de agenda van deze vergadering. Na een overlegvergadering tussen de gemeenten en het
Gewest heeft het laatstgenoemde laten weten dat het de gemeenten uiteindelijk tot 4 maart de tijd geeft om
hun advies te geven. Maak u dus geen zorgen - wij zullen op 24 februari de gelegenheid hebben om over dit
punt te debatteren.
Wat de derde lezing van de ordonnantie betreft, worden de gemeenten niet uitgenodigd om een nieuw advies
in te dienen. Het is op het niveau van het gewestelijke Parlement dat het onderwerp nu zal worden
besproken. Wat ons betreft, behouden wij het standpunt dat ik heb aangehaald in mijn antwoord op uw vraag
over hetzelfde onderwerp op 23 december jongstleden.
In een voorts ongewijzigde situatie en indien het besluit omtrent de tarieven als dusdanig door de Regering
wordt aangenomen na overleg met de gemeenten en advies van de Raad van State, kunnen we de toename
van de financiële inkomsten voor de gemeente ramen op +/- € 100.000.
Ik dank u.
Sophie de Vos.

De Raad neemt akte.

ALDUS GEDAAN EN BERAADSLAAGD IN ZITTING.

De Gemeentesecretaris, 
(g) Etienne Schoonbroodt  

De Voorzitter, 
(g) Christian Grétry

VOOR EENSLUIDEND AFSCHRIFT
Oudergem, 01 februari 2022

De Gemeentesecretaris,

Etienne Schoonbroodt  

De Burgemeester,

Didier Gosuin
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Présents

Excusés

RÉGION DE BRUXELLES-CAPITALE
COMMUNE D'AUDERGHEM

Extrait du registre aux délibérations du Conseil communal
 

Christian Grétry, Président  ;
Didier Gosuin, Bourgmestre ;
Sophie de Vos, Elise Willame, Alain Lefebvre, Eloïse Defosset, Jeannine Crucifix, Florence
Couldrey, Didier Molders, Échevin·e·s ;
Isabelle Désir, Jean-Claude Vitoux, Marc Vandame, Vanessa Rigodanzo, Jeremy Van Gorp,
Jasmine Boumraya, Marie-Pierre Bauwens, Anastasia Bakounine, Michel Blampain, Christine
Bogaert, Ingrid Venier, Martine Maelschalck, Matthieu Pillois, François Lebovy, Carinne Lenoir,
Conseillers communaux ;
Etienne Schoonbroodt, Secrétaire communal.

 
Lieve Jorens, Échevin·e ;
Véronique Artus, Christophe Magdalijns, Valérie Cops, Stéphanie Paulissen, Pauline Vermeiren,
Nathalie Wyns, Conseillers communaux.

Séance du 27.01.22

#Objet : Question orale de Madame Anastasia Bakounine et Monsieur François Lebovy (ECOLO-
GROEN): Restauration et valorisation des bornes kilométriques de la chaussée de Wavre et de
l’ancienne barrière de péage de la chaussée de Wavre #

Séance publique

Secrétariat

Monsieur le Président,
Madame la Bourgmestre,
Mesdames et Messieurs les Echevins
Chers Collègues,
Selon la revue Auderghem à la carte de Patrimoine.Brussels « l’aménagement de la chaussée de Wavre en
1726 allait avoir une influence considérable sur le développement de la commune. Cette voie de circulation
partant de la Porte de Namur, constituait la première liaison directe avec Bruxelles. La chaussée devint
rapidement l’axe économique de la commune : sablières, moulins, brasseries, teintureries et fours à chaux se
regroupèrent le long de l’artère, à proximité de la Woluwe. » 
Pour financer la construction de la chaussée de Wavre, un système de barrière à péage a été mis en place et
une barrière a été installée entre la rue Idiers et le boulevard du Souverain. 
Des bornes kilométriques qui indiquaient les directions vers Namur ou vers Bruxelles avaient été installées
le long de la chaussée et qu’il en reste encore 3 actuellement à savoir les bornes 6, 7 et 8 
Selon Louis Schreyers (cartophile et citoyen d'honneur de notre commune) dans La chaussée de Wavre et
quelques abords, celles-ci, gravées à la main dans la pierre bleue, servaient de point de référence pour gérer
les tracas et problèmes tels que des accidents ou des endroits de voiries défectueux. 
La revue Auderghem à la carte de Patrimoine.Brussels relève que « le patrimoine d’Auderghem est souvent
associé aux impressionnants sites que sont l’abbaye du Rouge-Cloître et Val Duchesse. Cette commune offre
pourtant une richesse architecturale aussi diverse que surprenante qui va au-delà de ces deux célèbres lieux
». 
Ces bornes font donc partie du patrimoine historique de Auderghem et symbolisent l’essor de la commune
c'est pourquoi il est important de préserver et de mettre en valeur ce patrimoine historique. 
La chaussée de Wavre est plus qu’une simple artère de passage pour les véhicules en transit et afin d'honorer
le magnifique travail de mise en valeur de notre commune, mené par le Cercle d'Histoire d'Auderghem nous
avons les questions suivantes :
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Y a-t-il un cadastre du nombre exact de bornes existantes sur le territoire de la commune ?
Un inventaire de l’ensemble des références historiques encore présentes sur la Chaussée de Wavre

est-il réalisable ?
Peut-on restaurer et mettre en valeur ces bornes ?
Peut-on identifier où se situaient précisément les barrières de péage sur le site communal ? Dès lors

un aménagement à l'emplacement des barrières peut-il être réalisé afin de rappeler leur existence ?
Est-il envisageable de l’intégrer dans la rédaction de la prochaine revue relative au patrimoine

d’Auderghem

Anastasia Bakounine et François Lebovy 
Groupe Ecolo-Groen
Réponse de Madame Sophie de Vos, Échevine :
Merci pour votre question qui va me permettre de mettre en lumière le travail formidable réalisé par le
cercle d’histoire.
Plongeons-nous tout d’abord dans le contexte historique : Jusqu’au XVIIe siècle, dans les Pays-Bas
méridionaux, rares étaient les chemins reliant entre eux nos villes et villages. Les nombreuses guerres
n’avaient pu permettre la mise en place d’un réseau routier décent.
En 1713, le traité d’Utrecht nous plaçait sous le régime autrichien. L’industrie et le commerce se
développèrent, notre économie connut un nouvel essor. On ressentait de plus en plus le besoin de disposer
d’une meilleure voirie en lieu et place de vieux sentiers boueux.
Le prix élevé de la construction et de l’entretien de routes pavées amena les autorités à instaurer le système
du péage. Des barrières furent implantées le long des routes « chaussées » mises à la disposition des
utilisateurs moyennant paiement d’une redevance aux gardiens de barrières. L’argent perçu servait au
financement et à l’entretien de la chaussée ainsi qu’à la rémunération du gardien ; une part était également
retenue par le Gouvernement.
À Auderghem, trois barrières furent installées : la première, sur l’actuelle chaussée de Wavre, la deuxième, à
la limite avec Boitsfort, à peu près au Repos des Chasseurs et la troisième, à l’actuelle avenue des
Volontaires.
Les travaux de construction de la chaussée de Wavre, appelée à l’époque chaussée de Bruxelles à
Tervuren, furent attribués en en deux lots :
Le premier tronçon partait d’Etterbeek jusqu’à Dry borre (Trois fontaines) ; le second allait de l’actuel
embranchement avec la chaussée de Tervuren (garage mertens) jusqu’à Tervuren.
Après 1736, la partie allant jusqu’à Dry Borre fut prolongée jusqu’à Jezus-Eik (Notre-Dame au-Bois), puis
jusque Wavre. Le tronçon partant de l’embranchement actuel avec la chaussée de Tervuren fut appelé
chaussée de Bruxelles à Wavre .
La barrière à péage de la chaussée de Wavre fut placée sur cette chaussée, d’abord entre les actuels rue Idiers
et boulevard du Souverain, on ne sait pas précisément où, et ce jusqu'à ce que Napoléon supprime l'octroi en
1806 ; et ensuite, en 1814, (sous le régime hollandais) entre la rue du Vieux Moulin et la Montagne de
Sable, devant l’estaminet Au Prince Charles qui était situé deux maisons plus haut que le coin avec l'actuelle
rue Jacques Bassem. C’est donc le lieu approximatif de la 2e barrière.
En 1867, le péage sur les routes d’État fut définitivement supprimé.
On ne sait pas précisément quand les bornes kilométriques furent plantées le long de la nouvelle chaussée
mais il est probable que le bornage soit plus ancien que la commune elle-même.
Les bornes numéros 6, 7 et 8 dont vous parlez peuvent encore être retrouvées aisément ; les autres
disparurent lors de la construction de l’autoroute E 411. Il existe encore également chaussée de Tervuren 2
bornes Km (la zéro et la 1).
Il existe de plus aussi une vingtaine de plus petites bornes qui étaient placées tous les 100m et que vous
pouvez découvrir au gré de vos promenades, chaussée de Wavre et chaussée de Tevuren.
Un inventaire des références historiques de la chaussée de Wavre a été réalisé par Louis Schreyers englobant
les 3 communes traversées. A l’occasion de cette publication la borne numéro 7 a été restaurée par la région,
gestionnaire de la voirie et responsable de la conservation et de la mise en valeur de son patrimoine. Elle est
donc bien informée de l’existence de ces bornes. Elle les cite notamment dans « Auderghem à la carte », la
brochure régionale réalisée pour chaque commune et reprenant des balades historiques à réaliser au gré des
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trésors patrimoniaux.
Le cercle d’histoire a par ailleurs traité des différents sujets dans ses livres et/ou sa presque centaine de
carnets, qu’il s’agisse des glacières, des anciennes écuries des brasseries de la Chasse Royale; des bâtiments
Ligot et Delplan, du jardin Massart qui inclut encore des petites maisons datant de l'ère des teinturiers, de la
laiterie du pont, de la maison Oleffe, du château des 3 fontaines, etc… et bien sûr des bornes km et des
barrières à péage !
Nous n’hésiterons pas à rappeler à la Région de ne pas les oublier lors d’un prochain échange relatif aux
travaux à réaliser au château des 3 Fontaines ou à la ferme de Rouge-Cloître.

Le Conseil prend acte.

AINSI FAIT ET DÉLIBÉRÉ EN SÉANCE.

Le Secrétaire communal, 
(s) Etienne Schoonbroodt  

Le Président, 
(s) Christian Grétry

POUR EXTRAIT CONFORME
Auderghem, le 01 février 2022

Le Secrétaire communal,

Etienne Schoonbroodt  

Le Bourgmestre,

Didier Gosuin
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Aanwezig

Verontschuldigd

BRUSSELS HOOFDSTEDELIJK GEWEST
GEMEENTE OUDERGEM

Uittreksel uit het register der beraadslagingen van de Gemeenteraad
 

Christian Grétry, Voorzitter ;
Didier Gosuin, Burgemeester ;
Sophie de Vos, Elise Willame, Alain Lefebvre, Eloïse Defosset, Jeannine Crucifix, Florence
Couldrey, Didier Molders, Schepenen ;
Isabelle Désir, Jean-Claude Vitoux, Marc Vandame, Vanessa Rigodanzo, Jeremy Van Gorp,
Jasmine Boumraya, Marie-Pierre Bauwens, Anastasia Bakounine, Michel Blampain, Christine
Bogaert, Ingrid Venier, Martine Maelschalck, Matthieu Pillois, François Lebovy, Carinne Lenoir,
Gemeenteraadsleden ;
Etienne Schoonbroodt, Gemeentesecretaris.

 
Lieve Jorens, Schepen ;
Véronique Artus, Christophe Magdalijns, Valérie Cops, Stéphanie Paulissen, Pauline Vermeiren,
Nathalie Wyns, Gemeenteraadsleden.

Zitting van 27.01.22

#Onderwerp : Mondelinge vraag van mevrouw Anastasia Bakounine en de heer François Lebory
(ECOLO-GROEN): Restauratie en verfraaiing van de kilometerpalen op de Waversesteenweg en van
de oude tolbareel op de Waversesteenweg #

Openbare zitting

Secretariaat

Mijnheer de voorzitter,
Mevrouw de burgemeester,
Geachte dames en heren schepenen,
Waarde collega's,
In het tijdschrift Oudergem à la carte van erfgoed.brussels lezen we: "De aanleg van de Waversesteenweg in
1726 zou een enorme invloed hebben op de evolutie van de gemeente. Deze verkeersas, die vertrok aan de
Naamsepoort, vormde de eerste rechtstreekse verbinding met Brussel. Stilaan werd deze steenweg de
economische slagader van de gemeente: zandgroeven, molens, brouwerijen, ververijen en kalkovens
kwamen zich langs de steenweg en de nabijgelegen Woluwebeek vestigen."
Om de aanleg van de Waversesteenweg te financieren, werd er een tolbareelsysteem geïmplementeerd en
werd er een bareel geplaatst tussen de Idiersstraat en de Vorstlaan. 
Langs de steenweg werden er kilometerpalen aangebracht die de richtingen Namen of Brussel aanduidden
en waarvan er nu nog 3 overblijven, namelijk de palen 6, 7 en 8.
Volgens Louis Schreyers (postkaartliefhebber en ereburger van onze gemeente) dienden die op de Steenweg
op Waver en enkele op omliggende wegen, met de hand gegraveerd in blauwe steen, als referentiepunt om
moeilijkheden en problemen zoals ongevallen of defecte weggedeelten te beheren. 
In het tijdschrift Oudergem à la carte van erfgoed.brussels staat: "Vraagt men naar het erfgoed van
Oudergem, dan denkt men vaak spontaan aan de domeinen van het Rood Klooster en Hertoginnedal.
Nochtans kan deze gemeente bogen op een gevarieerd en verrassend bouwkundig erfgoed dat veel verder
strekt dan deze twee gereputeerde sites." 
Deze palen maken dus deel uit van het historische erfgoed van Oudergem en symboliseren de ontwikkeling
van de gemeente. Daarom is het belangrijk dit historische erfgoed te bewaren en te valoriseren. 
De Waversesteenweg is meer dan enkel een verkeersader voor passerende voertuigen, en om het schitterende
werk van de Heemkundige Kring van Oudergem ter opwaardering van onze gemeente te eerbiedigen, stellen
wij de volgende vragen:
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Bestaat er een register van het exacte aantal bestaande palen op het grondgebied van de gemeente?
Is het mogelijk een inventaris op te stellen van alle historische verwijzingen die nog aanwezig zijn

op Waversesteenweg?
Kunnen deze palen gerestaureerd en gevaloriseerd worden?
Kan worden geïdentificeerd waar de tolbarelen zich precies bevonden op de gemeenschappelijke

site? Kan er derhalve op de plaats van de barelen een inrichting worden gerealiseerd om aan hun
bestaan te herinneren?

Kan worden overwogen haar op te nemen bij de opstelling van het volgende tijdschrift met
betrekking tot het erfgoed van Oudergem?

Anastasia Bakounine en François Lebovy
Fractie Ecolo-Groen
Antwoord van Mevrouw Sophie de Vos, Schepen:
Dank voor uw vraag, die mij in staat gaat stellen het formidabele werk verricht door de heemkundige kring
onder de aandacht te brengen.
Laten we allereerst in de historische context duiken: tot in de 17de eeuw waren er in de Zuidelijke
Nederlanden maar weinig wegen die onze steden en dorpen met elkaar verbonden. Door de vele oorlogen
was het niet mogelijk geweest een behoorlijk wegennet aan te leggen.
In 1713 plaatste het Verdrag van Utrecht ons onder Oostenrijks bewind. Industrie en handel ontwikkelden
zich, onze economie kende een heropleving. Er was een groeiende behoefte aan betere wegen in plaats van
de oude modderige paden.
De hoge kosten verbonden aan de aanleg en het onderhoud van verharde wegen brachten de autoriteiten
ertoe het tolsysteem in te voeren. Er werden barelen geplaatst langs de "met steen beklede" wegen die ter
beschikking van de gebruikers werden gesteld tegen betaling van een vergoeding aan de bareelwachters. Het
geïnde geld werd gebruikt om de steenweg te financieren en te onderhouden alsook om de wachter te
betalen; een deel werd ook ingehouden door de Regering.
In Oudergem werden drie barelen geplaatst: de eerste op de huidige Waversesteenweg, de tweede op de
grens met Bosvoorde, ongeveer ter hoogte van Au Repos des Chasseurs, en de derde in de huidige
Vrijwilligerslaan.
De werkzaamheden voor de aanleg van de Waversesteenweg, die toendertijd steenweg van Brussel op
Tervuren werd genoemd, werden in twee percelen gegund:
Het eerste gedeelte liep van Etterbeek tot Dry Borre (Drie Bronnen); het tweede liep van de huidige
tweesprong met de Tervuursesteenweg (Garage Mertens) tot Tervuren.
Na 1736 werd het gedeelte dat tot Dry Borre liep, verlengd tot Jezus-Eik (Notre-Dame-au-Bois) en
vervolgens tot Waver. Het gedeelte vanaf de huidige tweesprong met de Tervuursesteenweg werd steenweg
van Brussel op Waver genoemd.
De tolbareel van Waversesteenweg werd op deze steenweg geplaatst, eerst tussen de huidige Idiersstraat en
de Vorstlaan, we weten niet precies waar, totdat Napoleon de heffing afschafte in 1806; en vervolgens, in
1814, (onder het Hollands bewind) tussen de Oude Molenstraat en de Zavelberg, voor café Au Prince
Charles, dat zich twee huizen hoger bevond dan de hoek met de huidige Jacques Bassemstraat. Dit is bij
benadering de locatie van de tweede bareel.
In 1867 werd de tol op de staatswegen definitief afgeschaft.
Het is niet precies bekend wanneer de kilometerpalen langs de nieuwe steenweg werden geplaatst, maar het
is waarschijnlijk dat de palen ouder zijn dan de gemeente zelf.
De palen met de nummers 6, 7 en 8 die u vernoemt, zijn nog gemakkelijk terug te vinden; de andere
verdwenen toen de E411 werd aangelegd. Er bestaan ook nog 2 kilometerpalen (de 0 en de 1) op de
Tervuursesteenweg.
Er bestaan bovendien ook nog een twintigtal kleinere palen die om de 100 m werden geplaatst en die u
tijdens uw wandelingen naar believen kunt ontdekken, op de Waversesteenweg en de Tervuursesteenweg.
Door Louis Schreyers werd er een inventaris van de historische referenties van de Waversesteenweg
opgesteld die de 3 doorkruiste gemeenten omvat. Ter gelegenheid van deze publicatie werd paal nummer 7
gerestaureerd door het Gewest, dat het wegennet beheert en verantwoordelijk is voor het behoud en de
opwaardering van zijn erfgoed. Het is dus wel degelijk op de hoogte van het bestaan van deze palen. Het
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vermeldt ze onder meer in "Oudergem à la carte", de gewestelijke brochure die voor elke gemeente wordt
opgesteld en waarin historische wandelingen naar de erfgoedschatten zijn aangeduid.
De heemkundige kring heeft overigens in zijn boeken en/of bijna honderd schriften verschillende
onderwerpen behandeld: de ijskelders, de vroegere stallen van de brouwerijen Chasse Royale, de gebouwen
Ligot en Delplan, de tuin Massart, waarin nog kleine huisjes staan uit de tijd van de ververs, de Laiterie du
Pont, Huis Oleffe, het Driebronnenkasteel, enzovoort, en natuurlijk de kilometerpalen en de tolbarelen!
Wij zullen niet aarzelen het Gewest eraan te herinneren dat het ze niet mag vergeten bij een volgende
uitwisseling met betrekking tot de uit te voeren werkzaamheden aan het Driebronnenkasteel of de boerderij
van Rood Klooster.

De Raad neemt akte.

ALDUS GEDAAN EN BERAADSLAAGD IN ZITTING.

De Gemeentesecretaris, 
(g) Etienne Schoonbroodt  

De Voorzitter, 
(g) Christian Grétry

VOOR EENSLUIDEND AFSCHRIFT
Oudergem, 01 februari 2022

De Gemeentesecretaris,

Etienne Schoonbroodt  

De Burgemeester,

Didier Gosuin
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